

扫
码
看
精
彩
报
道

A08 经济

三湘都市报

2021年5月20日 星期四

编辑/戴岸松 美编/张元清 校对/曾迎春

湘股民企占比近六成，医药独领风骚

2020年湖南117家上市企业总市值达1.75万亿元，增幅全国第二 3公司市值超千亿元

本报5月19日讯 今天，由浙商证券、长沙银行联合主办的资本市场湘江峰会在长沙举行，吸引了100多位上市公司董事长/总经理、500多位上市公司高管、1000多位投资机构高管参会。

峰会现场发布的《湖南上市公司高质量发展白皮书》显示，截至2020年，湖南有A股上市公司117家，数量居中部六省第一；总市值达到1.75万亿元，同比增长77.7%，增幅居全国第二；3家上市公司市值超过1000亿元，是全国为数不多拥有较多行业龙头的城市之一。

医药生物领域的上市湘企最多

数据显示，2010年以来，湖南省上市公司数量逐年增长且增长速度较快。

截至2020年末，湖南省已有117家上市公司，是2010年（56家）的2.1倍，其中2017年（17家）与2020年（11家）上市公司增长数量均达10家以上。

湖南省上市公司主要以民营企业与地方国有企业为主，其中民营企业有66家，占上市公司总数的59%；地方国有企业有32家，占上市公司总数的29%。

从市值来看，截至2020年末，A股上市湘企总市值达1.75万亿元，同比增长77.7%，增幅居全国第二。其中，29家上市公司市值超100亿元；7家上市公司市值超500亿元；3家上市公司市值超1000亿元（分别为爱尔眼科、蓝思科技、芒果超媒），都堪称各自领域中的佼佼者。

湖南省上市公司所处地

分集中，主要位于省会长沙，拥有70家上市公司，占全省总数的62.5%，明显高于其他市。在中西部城市中，长沙市上市公司数量仅次于成都。

从数量、总市值和盈利角度来看，湖南省装备制造、电子、文化旅游、医药生物等行业具有较强的实力。湖南省上市公司按行业分类，总市值较高的行业为医药生物、电子、传媒、机械设备等。从湖南上市公司所处的行业来看，医药生物数量最多，其次是机械设备。

“破零倍增”计划驱动湘企加速上市

2019年12月，湖南省人民政府办公厅发布《关于加快推进企业上市的若干意见》，明确提出实施企业上市“破零倍增”计划，力争到2025年全省境内外上市公司数量达到200家以上，直接融资总额增长50%以上，资产证券化率提高5%以上，居中部省份前列，暂无上市公司的市州要实现零的突破。

《湖南上市公司高质量发展白皮书》指出，“破零倍增”计划启动以来，全省新增A股上市公司14家，其中首发上市12家，首发上市融资123.09亿元。同时，申请上市的公司数量呈现出明显的上升态势。在“质”上，湖南省内上市公司基本面也持续改善，盈利同比持续增长，区域产业竞争力也在产业集群、大公司战略和科技创新的共同促进下不断提升，尤其是在装备制造、文化传媒、医药生物、电子信息等领域，优质上市公司频出。

■记者 潘显璇 通讯员 滕江江

商务部：力争3至5年实现快递网点在所有行政村全覆盖

商务部副部长王炳南5月19日说，“十四五”时期将进一步扩大农村电商覆盖面，着力解决农村网购“最后一公里”问题，力争用3至5年时间，做到快递网点在所有行政村全覆盖。

王炳南是在国新办当日召开的加强县域商业体系建设有关情况政策例行吹风会上作出上述表示的。

日前召开的国务院常务会议对加强县域商业体系建设、促进流通畅通和农民收入、农村消费双提升作出重要部署。王炳南说，当前农村商业领域存在城乡发展不平衡等问题，突出表现在农村商业设施水平低、商品服务质量不高、市场秩序欠佳等，下一步商务部将从四方面入手解决好这些问题。

一是模式升级。王炳南说，除着力解决农村网购“最后一公里”问题外，商务部还将推动

农村传统商业企业大规模应用现代信息技术，进行软硬件升级，实现一点多能、一网多用。

二是设施升级。王炳南说，“十四五”时期，商务部将对县城、乡镇和村三级商业设施，进行“三个一批”改造升级。在县城，重点改造升级一批综合商贸服务中心和物流配送中心。在乡镇，重点改造升级一批乡镇商贸中心，增加生活服务能力。在村里，把一批“夫妻老婆店”改造升级为新型连锁便利店，并鼓励因地制宜丰富快递收发、农产品经销等业务。

三是商品服务升级。王炳南说，要引导城市生产流通企业进入农村市场，向农村延伸营销网络，开发适合农村市场的商品服务。同时，农村也要利用好丰富的服务资源，发展乡村旅游、民俗、特色文化、休闲农业等服务。

■据新华社

图片·新闻



我国股民超1.85亿



450个重点项目“招亲”

湖南“港洽周”分两个阶段举办

本报5月19日讯 今日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，2021湖南·粤港澳大湾区投资贸易洽谈周（以下简称“港洽周”）将分为两个阶段举办。其中，第一阶段活动于6月上旬，在广州、深圳等毗邻香港的珠三角重点城市举办，第二阶段活动拟于9月底10月初，以线上线下相结合的方式，在港澳地区举办。

第一阶段活动将采取“3+9+17”的方式进行

据介绍，本次“港洽周”第一阶段的活动采取“3+9+17”的方式进行，即安排3类重大活动，包括高层会商、实地考察和主题推介；9场省直部门承办的专题活动；各市州举办17场专项对接活动。

3类重大活动中，在粤知名湘籍企业家恳谈会和湖南“三高四新”战略暨中国（湖南）自由贸易试验区推介会将于6月2日下午在深圳举行，围绕“三高四新”战略和湖南自贸试验区政策作重点推介，并举行重大项目签约。高层会商、实地考察活动主要集中在6月2日上午和6月3日、4日。

9场专题活动，分别于6月2日至3日在广州、深圳两地举行。其中，聚焦优势产业推介的有6场，

包括湖南通用航空产业招商推介会、湖南先进制造业推介会、湖南生物医药及高性能医疗器械产业推介会、湖南农产品省级区域公用品牌推介会等等。

投资10亿元以上项目434个占比96.4%

自1988年湖南（香港）投资贸易洽谈会首次在香港举办以来，“港洽周”已成为湖南与粤港澳经贸交流合作的重要平台。进入21世纪，我省分别在2001年、2005年、2009年、2013年、2015年、2017年举办了“港洽周”。

为了稳步推进项目对接，本次“港洽周”还精心开发了《湖南省2021年重点招商引资项目册》，共收入450个项目，总投资1.44万亿元，涵盖先进制造业、科技创新、现代服务业、现代农业、基础设施、自贸试验区六大领域，其中，投资10亿元以上项目434个，占项目总数的96.4%。

同时，经过前期的充分对接，截至目前，已有近1000名客商确定参加活动。项目对接洽谈方面，截至5月14日，共收集拟签约项目243个，投资总额2297亿元，其中，三类“500强”项目38个、总投资605.4亿元，分别占总数的15.6%、26.4%。

■记者 卜岚

1—4月我省跨境电商出口73.2亿元同比增长2.3倍

本报5月19日讯 近日，在长沙国际邮件监管中心，一辆运载了特色食品、五金产品等货物的车辆停靠。在长沙邮局海关关员监管下，卸下的货物逐件放置到机检流水线，接受海关查验。这里除了处理国际邮件，还处理国际快件、出口跨境电商包裹，三者加起来每天有3万多件。

今日，记者了解到，自2019年以来，长沙海关主动介入湖南邮政长沙国际邮件监管中心迁建工作，指导企业建成兼容邮、快、跨三种不同业务类型的分拣流水线，实现邮件、快件、跨境电商三种业态同场监管；并为新场站配置智能审图CT机6台，日均处理能力提升6倍，可实现24小时全天候通关。

目前，长沙国际邮件监管中心配有6条海关机检流水线、1条大型分拣流水线、1条e邮宝作业流水线。“对于未被查验指令命中、无需人工查验的包裹，几秒钟就能迅速通过。”现场关员说。

“邮、快、跨”集约化监管模式兼容邮递物品、快件、跨境电商三种通关方式，可实现邮、快、跨三大监管模式下的进出口申报、查验、提货、运输等一站式服务。”长沙海关介绍，2020年5月新场站投入使用至2021年4月，海关共监管放邮件、快件和跨境电商包裹共计788.90万件，平均通关时间压缩30%以上，企业综合运输成本降低25%以上。

“以往因为通关方式不同，企业办理业务需跑几个地方。”湖南飞石电子商务有限公司总经理郭靖深刻感受到了便利，该企业主要业务为出口特色食品、生活用品至日本，“之前货物最快也要好几天才能到达日本集运仓，但‘邮、快、跨’集约化监管模式启动后，我们当天接收的货品，最快次日就可以到日本，经营成本可节约十分之一。”

中国邮政速递物流股份有限公司湖南省国际速递分公司总经理吴伟香表示，“邮、快、跨”集约化监管模式运行后，日均处理能力最高可达到30万件，也为公司拓宽了业务渠道。去年该公司利用集约化监管平台开辟了俄罗斯国际专线业务，截至今年4月底，对俄罗斯出口跨境电商实现申报348.78万件，目前公司又开辟了日本、美国专线，业务量也在逐步增长。

来自长沙海关的统计数据显示，2021年1至4月，湖南省跨境电商出口73.2亿元，同比增长231.6%。

■记者 卜岚

通讯员 林俊 易文强